

организованы первые подпольные группы под руководством В.И. Ливенцева, С.З. Кремнева, В.И. Буторева, И.А. Химичева, И.В. Стомова, Н.Д. Лемешенка, М.Г. Баглая. Подпольщики имели связь между собой и координировали свои действия, а в отдельных случаях и организовывали совместные операции. Ярким примером является проведенная в октябре 1941 года группами С.З.Кремнева и И.А.Химичева операция по выводу из строя скважины на городском водоканале и осуществленный одновременно с ней поджог двух железнодорожных составов с боеприпасами. Кроме разведывательной и диверсионной деятельности, подпольные группы занимались агитационно-массовой работой, сбором для партизан оружия и боеприпасов, спасением пленных и саботажем мероприятий оккупационной администрации. Понимая всю опасность деятельности советских патриотов на столь важном объекте, оккупационные власти засылали провокаторов в подпольные группы и организовывали массовые репрессии. Так, в апреле 1942 года из-за усилившейся деятельности немецкой тайной полиции большая часть подпольщиков была вынуждена уйти в партизаны. Но уже через несколько месяцев подполье возобновило свою деятельность. Подполье сыграло значительную роль и при освобождении Бобруйска. Благодаря деятельности подпольщиков, организовавших наблюдение за минированием городских строений, удалось уберечь город от разрушения.

За весь период Великой Отечественной войны в Бобруйске действовало до 29 подпольных групп и организаций, насчитывавших около 500 человек. 110 из них были награждены орденами и медалями, а В.И. Ливенцеву и В.А. Парахневичу было присвоено звание Героя Советского Союза.

УДК 940. 5 (476)

**СЕРГЕЕВА А.А.**, студентка

Научный руководитель **КОЗЛОВ В.С.**, канд. ист. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

### **«БЕЛОРУССКИЙ СТОЛЫПИН» И ЕГО ИДЕИ РЕОРГАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА**

В истории аграрных реформ Беларуси имя народного комиссара земледелия БССР в 1924-1929 гг., автора многочисленных статей на тему реорганизации сельского хозяйства страны Дмитрия Филимоновича Прищепова — одно из самых ярких и значимых. Используя свой административный (министр земледелия) и научный (председатель сельскохозяйственной секции Института Белорусской Культуры) ресурс, он активно ратовал за расширение рамок рыночных отношений в белорусской деревне. Согласно идее Д. Прищепова («Беларусь - Красная Дания») земледельцу необходимо предоставить свободу выбора форм землепользования и размещения кре-

стьянских хозяйств на хуторах. Если П. Столыпин за 10 лет создал на территории Беларуси 60 тысяч хуторов на площади 675 тысяч гектаров, то Д. Прищепов за 4 года - 54 тысячи хуторов на площади в 537 тысяч гектаров. Одновременно с хуторизацией белорусский реформатор выступал и за поселковую форму расселения крестьян с одновременным снижением с/х налога, что было признано правительством наиболее эффективным в местных условиях. Указанные инициативы народного комиссара земледелия его оппонентами по идеологическим мотивам были подвергнуты критике и использованы для обвинения Д. Прищепова в упоре на частный сектор в сельском хозяйстве. Их несостоятельность видна из материалов пленума ЦК КПБ (б) (1925 г.), на котором Д. Прищепов охарактеризовал совхозы как показательный пример для местных крестьян преимуществ крупного производства над мелким, индивидуальным. Под его руководством был разработан специальный план по восстановлению в БССР совхозов, который включал организацию государственной помощи в приобретении ими основного капитала, предоставлении долгосрочного кредита для оборотных средств, расширение прав совхозов в оперативно-хозяйственной деятельности и их перевод на хозрасчетные принципы функционирования.

Диалектический, новаторский подход выдающегося реформатора белорусской деревни к разработке стратегии развития аграрного сектора республики не нашел должной поддержки у его современников. В Беларуси XXI века многие идеи и начинания Д. Прищепова оказались востребованными в строительстве агрогородков, развитии фермерского движения, индивидуального предпринимательства на селе.

УДК 371.214.14

**ФЕДОРКО В.Н.**, магистрант

Научный руководитель **САФАРОВА Н.И.**, канд. геогр. наук, доц.

Ташкентский государственный педагогический университет имени Низами,  
г.Ташкент, Республика Узбекистан

### **СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННАЯ ПРОБЛЕМАТИКА В ШКОЛЬНОМ КУРСЕ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ И СОЦИАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ УЗБЕКИСТАНА»**

Для учащихся общеобразовательных школ Узбекистана основным источником научно-практических знаний о развитии и размещении сельскохозяйственного производства в стране и её отдельных регионах является учебный курс «Экономическая и социальная география Узбекистана», изучаемый в 8-классе. При этом в составе общей части курса можно выделить небольшой тематический блок, который целиком посвящён экономико-географическому анализу сельского хозяйства республики. Он состоит из следующих тем: «Сельское хозяйство»,